

编者按

今年市委统战部深入学习贯彻党的十九大精神,进一步推进“两学一做”学习教育常态化制度化,组织开展了以“向榜样看齐、做统战铁军”为主题的“我身边的统战人”宣讲活动。全市广大统战人积极参与,主动发现先进典型,深入挖掘事迹事例,最终推选出35位先进典型人物。10月中旬,各位演讲人对这些优秀统战干部、统战成员的先进事迹进行了现场宣讲,集中展示了“统战铁军”的时代风采、价值追求和精神风貌,营造了我市统战干部互学互比、互竞互励的良好氛围,有力推动统战人为全市统战工作创新发展、为宁波“名城名都”建设积极贡献智慧和力量。

当前,全市广大统战人正按照市委常委、统战部部长梁群提出的“以党的十九大精神为指导,按照‘有定力、有毅力、有执行力、有战斗力’的要求,以‘大格局、大本领、大作为’的高标准,切实打造‘讲政治、敢担当、强作风、重本领’的统战铁军”目标,以“我身边的统战人”为榜样,敬业实干,以知促行,知行合一,努力把“路线图”变成“风景线”,把“任务书”变为“成绩单”,奋力开拓我市统一战线工作新局面。

我身边的统战人—— 一道别样的风景线

本报通讯员 甬统
本版图片由市委组织部提供

说起统战工作和统战人,可能一些人还不太熟悉,甚至觉得有点“神秘”。其实,我们的统战干部和统一战线成员,就是一群在大家身边不忘初心、牢记使命,热情工作、默默奉献的人。

且不说市农业科学研究院院长、九三学社社员马荣荣,象山县畜牧兽医总站站长、民盟会员陈淑芳这样全国著名的先进典型人物,也不说江丰电子材料公司董事长、无党派人士姚力军,公牛集团董事长、民建会员阮立平,沁园集团董事长、无党派人士叶建荣,美康生物科技公司董事长、农工党党员邹炳德这样业界领军的企业家,今天说说我们身边普通统战人的故事。这些人物的经历各不相同,但每一位都活跃在我们的日常工作生活当中,平凡中洋溢着满满的正能量,体现出我市“统战铁军”的过硬本色。

王辉 曹云 郑思:
由零开始,一步一个脚印,终成一番事业

新时代给统战工作提出了新要求,同时也促使统战人不断引领创新,开辟新的统战空间,探索新的统战方式。

宁波甬港联谊会委员、宁波帮博物馆馆长王辉就是这样孜孜以求的。从2006年市委、市政府决定建设宁波帮博物馆到2009年10月正式开馆,三年间他赴香港10余次,从零开始,广泛接触港澳台及海内外“宁波帮”人士,在筹建过程中赢得了他们的了解和信任。十年来,王辉及其团队不厌其烦地寻找史料,不知疲倦地多方征集实物,一丝不苟地整理藏品……目前,白手起家的宁波帮博物馆已拥有1000多件藏品,其中包括邵逸夫先生的两本“荣誉台”账册和“邵逸夫星”命名证

书。邵先生的夫人方逸华女士曾专程前来参观并开心地说:“这里离邵先生家乡近,有归属感。”如今,严信厚、贝时璋、王宽诚、邵逸夫、谈家桢、卢绪章、董浩云、包玉刚、曹光彪、李达三等10位“宁波帮”人士的塑像永远站在了宁波帮博物馆的时光甬道,王辉自豪地说:“宁波帮博物馆作为宁波重要的城市文化名片,已经成为全世界‘宁波帮’、天下宁波人的‘情感地标、精神家园’。”

同样不断挑战自我的还有民建海曙总支主委、宁波中南经济文化咨询中心主任曹云。十多年来,他创办了《甬商》杂志,策划组织了“十大风云甬商年度颁奖典礼”等一系列活动;打造了甬商公共服务平台,对接政府需求和企业服务;还发起成立了宁波职业经理人协会等4个协会……曹云不是企业家,却为广为企业提供了源源不断的动力。而且,曹云在不断强化民建海曙总支组织建设的同时,经常带动民建企业家协会一起参与公益,结对资助贫困学生,曾赴青川、玉树、雅安三地援助地震灾区。在他的带领下,民建海曙总支连续六年被评为“民建浙江省先进基层组织”。

年轻一代也以自己的方式追求引领创新。2015年,年轻的音乐追梦人郑思来到宁波,之后创办了童声合唱团。今年7月,这支成立仅8个月的合唱团,以天籁般的声音,在香港举办的世界青少年合唱节国际合唱比赛中斩获了金奖。这可是迄今为止宁波青少年在国际大赛中获得的最高奖项。两年来,无党派人士郑思还举办了大小几十场音乐会、艺术活动,为甬城市民带来了艺术享受,也为甬港音乐港建设作出了自己的贡献。

翁贞琼 李向军 童跃:
不畏逆境,攻克一个个难关,迈向成功彼岸

创业创新的路上总是充满着荆棘,但在困难面前,宁波统战人

永远有一种不怕难、不服输的气质。

鄞州区留创会常务副会长、知联会副会长翁贞琼的人生经历充分体现了这点。她在日本留学的第十个年头,父亲执掌的大企业由于受到所担保公司巨额债务的拖累而被拍卖,操劳一辈子的父亲也被拖垮了。但30岁的翁贞琼像花木兰一样,毅然在塑机业重新创业。她发挥技术优势错位竞争,运用自己擅长的跨境电子商务和日料连锁模式启航新领域,短短两年时间,就带领公司获得专利数十项,迈入国家高新技术企业行列。她本人也入围宁波市“3315”计划创新创业人才。

同样,镇海区新的社会阶层人士李向军发挥精益求精的工匠精神,经历无数次的失败后,终于带领科研团队攻关研制出拥有自主知识产权的氧化锌压敏电阻。这个避雷器中最核心的绝缘体部件,填补国内空白,技术上甚至超过欧美和日本。身为民营企业总工程师的他先后取得多项国际国内专利,参与制定多项国家标准和行业标准,成为国内过电压保护领域的权威和全国避雷器标准委员会副主任委员。

宁海县商会企业服务中心主任童跃的创业经历则一路破难攻坚而来。他子承父业,用7年时间将宁波童氏骨科从一个诊所办成一家医院,进而办成民营医疗集团,并捐资百万元成立童氏医学教育基金。他创办了浙江省最大的民营司法鉴定中心——宁波童氏司法鉴定中心,每年司法鉴定近5000例。他创办了宁海县商会企业服务中心,三年来已为3000多家商企业单位提供了服务,推出的一系列公共服务产品被省级政府部门推广。2014年,他又发起成立宁海商会人民调解委员会,三年内调解劳资纠纷近2000例,他本人被评为浙江省知联会特别奉献奖。

徐卫民 胡洁 释怡藏:
推己及人,架设一座座心桥,收获信任和尊重

世界上有一种最珍贵的桥,那就是以尊重、谅解、关注、信任和执着构筑起来的心桥,我们身边的统战人,就这样架设起一座座沟通百姓与政府、心灵与心灵的“无形之桥”。

致公党市委副主委徐卫民就这样一直努力着。为了方便群众反映社情民意,他在附近小区挂了一只“代表委员信箱”,随时随地倾听民意,收集市民关注的热点问题。近20年来,他询问情况、写建议、跑部门,凭着一股劲劲,提交了事关民生的140多个建议和提案,推动许多问题解决,多次得到了市委市政府领导批示。如推动对全市危桥全面普查;为外来环卫工人争取同工同酬。他说:“为民办事,只有逗号,没有句号。”正因为如此,他得到了广大群众的信任和尊重,使得党群之间架起了斩不断割不掉的放心桥、安心桥。

同样,北仑区柴桥街道侨台联主席胡洁尽管已经85岁高龄了,但退休后在统战岗位又“干”了20多年,倾力为侨界办实事、解难事。他积极奔走,为沙溪村港胞眷属夏老太太争取房屋拆除补偿款;他多方联系,为80多岁高龄的美籍华人胡树州老人免去了每年面签的繁琐手续;他急人所急,为台湾老兵胡阿竹做好高龄老人“乘车证”;每逢清明,他就上山替港胞沃心田先生祭扫坟,12年来从未间断……胡洁老人“依法护侨,为侨服务”的情怀,为当地侨台界架起了情系故里的连心桥。

浙江省佛教协会会长、佛教教协会名誉会长释怡藏是雪窦山资圣禅寺住持,自1995年踏入雪窦寺开始,就以欢喜心弘扬弥勒文化,以慈悲心办好佛学院培育僧才,以责任心做好寺院建设。他吃苦耐劳、任劳任怨,从办全寺僧人夜校开始,到弥勒僧伽培训班,后来又建起弥勒佛学院,今年9月,新落成的浙江佛学院新校区正式投入使用,迎来了第一批本科新生。他参与策划的弥勒文化节如今已享誉海内外,并荣膺“中国十大品牌节庆”。他还继承太虚大师遗志,努力推进弥勒道场雪窦山的五大佛教名山建设。“人间弥勒,历苦得乐”这句歌词,就是对怡藏法师架设人间心桥的写照。

谢向杰 张西平 应建芬 王亚萍:
热心公益,帮助一个个陌生人,传递希望和正能量

热心公益、服务社会,是公众最关注的正能量之一,也是身边的统战人最闪亮最耀眼的特点之一。余姚市蚂蚁公益服务中心负责人谢向杰,是一个朴实的充满正能量的青年残疾人创业者,也

是一个活跃的爱心公益明星。2000年11月,21岁的谢向杰因工伤失去右臂,出院后却毅然选择自主创业,经过十多年艰苦奋斗,如今已是拥有两家工厂、年创产值近2000万元的年轻企业家。凭着满腔爱心和热情,他参与组建余姚市首支公益救援队伍,带出了80余名训练有素的队员;他创建了余姚市蚂蚁公益服务中心,喊出了“小蚂蚁、微公益、大能量”的口号,常年带队赴四明山帮学帮困;他还协助创立了社会服务中心,助推社会公益组织孵化、成长壮大。2013年10月余姚突发特大水灾,他买了3条皮划艇,每天趟水运输物资,转移被困居民,全市受灾最严重的近10个小区和村庄都留下了他写满大爱的足迹。现在,“独臂侠”“独臂厂长”的称号传遍姚城大街小巷,他也被评为浙江省自强模范、宁波好人、宁波市十大杰出青年。

象山县新的社会阶层人士联谊会首届会长张西平是一位律师,2010年,他创办了象山首家个人律所,创下了象山律师行业多个第一。他用心组织活动,认真履行社会职务,积极赴基层、走一线,集社情、显民意,先后被评为省、市知联之星。他还热心公益事业,扶贫帮困,捐资助学,除了光彩事业公共基金,另外个人出资30万元成立“之鹰教育基金”,专门资助西周镇中心小学有特长的学生。此外,对象山县慈善总会爱心基金、余姚水灾专项捐助等等,他都慷慨解囊。5年来,张西平个人为各类公益项目捐款捐物累计达到70多万元,荣获“象山慈善奖个人奖”。

民革鄞州区五支部主委应建芬也是一位律师,之前她当过8年记者,现在还是一位心理咨询师。作为律师,她兢兢业业,为当事人尽心尽力,积极参加各级法律援助志愿服务为妇女儿童组织的法律保障服务。作为民主党派成员,参政议政成果丰硕,以一颗真诚的心、一双发现的眼睛和一支勤快的笔赢得了组织认可,而且她发挥自身优势开展社会服务,出资在小山村里建起一个乡村公益图书馆。

服务社会只要有心,不问年纪。民进会员王亚萍是东恩中学退休教师,她在近80岁高龄时,在柳锦社区创办了“希望图书馆”。当时,社区居委会免费提供了一间车库,400册图书就是图书室最初的家当。15年来,图书室已累计借书60000余人次,有一家祖孙三代至今已用掉15张借书卡,借阅500多本书。老手拉小手,小手拉大手,王亚萍老人让书香飘满了整个社区乃至周边小区,小小的图书馆也被评为地、市、省级优秀集体和先进单位。

张勇军 蔡雄蕾 郭天波 朱涛 李湘虹:
爱岗敬业,始终如一,展现职责和担当

如果说,一个人保持一天的工作热情,并不是一件难事,那

一位老人和一间“书香童年”的陋室

演讲人正在声情并茂地讲述身边统战人先进事迹。



统战干部认真聆听“我身边的统战人”宣讲。